中国科学技术大学


学生评论

——科大学生对“大学物理实验课”的看法

中国科学技术大学教务处
二零零三年六月
目录

1． 学生在三级物理实验（2002.9.-2003.课）
期末总结报告中对实验课的评论

2． 学生在四级物理实验（2003.2.-2003.课）
期末总结报告中对实验课的评论

3． 学生在一级开放物理实验（2002.9.-2003.6.课）
期末总结报告中对实验课的评论
学生在三级物理实验（2002.9.-2003.课）

期末总结报告中对实验课的评论

本学期我选了一次实验讲座,仿真实验、激光散斑、真空的获得与测量和全息光栅，因为我对光学比较感兴趣，所以选了两个光学实验，但因为相关专业知识没学，所以客观上就激励我自己去查书，找资料，锻炼了自学能力，同时也对实验有了更好的理解。实验考试时，因为已做过一次全息光栅且效果很好，所以决定采取另一种光路进行实验上的一点创新，虽然失败了，但我觉得收获很大。（王朝伟PB01014052）

本学期的实验为自选的，共自选了八个实验，其中有光学实验，也有电磁学实验。培养了我们实验的操作能力，这一点在实验中很好的得到了实现，相信有了这种能力，以后做各种实验会事半功倍。（赵佰金PB01206034）

在本学期的实验课中，我学到了很多在平时的学习中学习不到的东西。基本每次实验都达到了实验目的的要求。每次上实验课，老师都给我们认真的讲解实验原理，轮到我们自己动手的时候，老师还常常给予我们帮助，我真心地感谢她们。这学期做实验报告的过程中，老师没有要求我们写很多的实验原理和步骤，而是要求对原理和步骤进行概括和简明的总结，我觉得这是一个很好的做法。它既使我们更深入地了解懂得了实验，又避免了从书本上冗繁的复制。在做激光散班的时候，我只写了一页纸的实验原理，但那却都是我自己总结出来的，代表了我自己的思想。我想这就已经很好的达到了实验课的目的。本学期的实验涉及面很广，光学、电磁学、真空技术都有。而且，每次实验都向我们展示了一些很新奇的技术和仪器，让我带着好奇和渴望做完了每一次实验。还有，在做最后一次考试实验的时候，我发现我做得特别起劲，因为我自己选择了题目，自己设计的方法。我想，以后的实验课，可不可以在确定一定的实验目的的基础上多给同学一些自由，不要定死了实验的题目和步骤，让同学自设计和创新，只要正确得到了结果，就是好的报告。（郭旸PB01000812）

经过这学期的学习，我充分认识到三级物理实验（现代技术实验）与以往物理实验的不同。三级物理实验对能力的要求更高。首先是在物理实验的预习上，三级物理实验的实验原理不像以往的那些实验那么好懂，需要花一定的时间查阅一定的相关资料才能搞懂。相对于综合性物理实验，三级物理实验更强调能动性，要去研究一个问题，要先去查找一定的相关资料，以求对问题有个相对好的了解，这样研究时才能避免一些错误，遇到问题才能更好地解决，研究才能高效率，也才能真正出成果。其次，三级物理实验更能培养我们对学习的兴趣。当然三级物理实验也强调动手能力等。总之，三级物理实验对培养我们的科研兴趣，提高我们的科研能力有不小的帮助。所以，尽管我将来不太可能从事物理研究，但现在做一些物理实验还是必不可少的。（姜晓PB01206133）

本学期，我先了A、B两类讲座和椭偏仪、迈克尔逊干涉仪等八个实验。通过做这些三级实验，我不仅进一步锻炼了实验动手和观察能力，扩充和深化了对物理理论知识的理解，而且学到了更多的物理实验思想和方法。总之，做三级物理实验，感觉最深的是它们那精巧的设计，丰富的物理背景和实验思想，以及对现代高科技的广泛影响。三级物理实验的原理涉及许多光学、原子物理学的知识，由于没有学到，可能理解不是很深，但实验并不简简单单只是物理定律的验证，更是联结理论与科学的桥梁。通过三级物理实验的训练，掌握必要的实验技能和丰富的实验思想方法，对今后在工程实践中理实交融将产生非常有利的作用。（董二宝PB01009012）

三级物理实验更注重学生实验能力的提高，对思维方式的要求更高。内容更注重时代性和先进性。例如我曾经做过的全息光栅、激光散斑等实验，都是对比较新的技术的应用实例，这样更容易激发学生的兴趣，我就是选课时看到这些吸引人的内容才选的。另外，计算机仿真实验的应用有它突出的好处，例如可以重复操作，同时又可以充分让学生理解实验的内涵。三级物理实验还注重实验的综合性，很多实验不是单纯的某一个知识点，而是很多理论的综合，这一点从我们的讲座中可以反映出来。（王胜PB01013069）

实验物理和理论物理是物理学的两大组成部分，其发展共同形成整个物理学史的前进足迹，二者相互促进、共同发展。当实验物理中有新的发现、出现新的结果时，就会激励和促进理论物理研究出现新的模型、理论，使人类对自然规律的探索向广深推进。 这充分说明了物理学是科学的基础，实验物理是物理学的基础。本学期开设的三级物理实验与一、二级物理实验最大的差别是实验由自己选。学生可根据自己的兴趣及时间安排来选择合适的实验。这在实验教学方面是一个成功的改革。与二级物理实验相比，三级物理实验中黑匣子明显减少，各实验原理清晰且实验仪器的逻辑组织结构明了，使学生能在做完实验后对实验从原理到实现有一个全面的掌握和理解。这比一个黑匣子就能完成的实验要好的多。（徐金明PB01005079）

今年是我们第一次进行自选实验，三级物理实验在难度和实验思想上都有了很大提高，只要认真做了实验，我相信大家都会获得益匪浅，我感触最深的有以上几个方面：首先是实验思想，三级物理实验的设计巧妙超过一、二级物理实验。例如在椭偏仪实验中，利用一步接一步和偏振光的消去作用来定位,全息照像中利用相同频率光的干涉来拍摄全息底片,感觉对物理的理解又更深入了一层。其实是实验难度明显增大，对动手能力的要求提高很多，做过全息和迈克尔逊实验的同学一定深有体会。这就要求我们做实验一要细心，二要精准，粗心大意要不得，马马虎虎混过关是不行的了。一来提高了我人的动手能力，二来也培养严谨的实验作风，也为将来的工作打下基础。（刘甲PB01005092）

通过三级物理实验的学习，我认识到了：实验是物理学的基础，许多理论直接来自于实验。而要设计一个实验去验证某个理论或者利用某个理论去测量某个物理，更是十分有学问的，是非常复杂的。我们学理科的同学，尤其要重视实验课，注重理论与实践相结合。（闫锐PB01005091）

学生在四级物理实验（2003.2.-2003.课）

期末总结报告中对实验课的评论

本学期物理实验的时间共持续了15周，当中我们一共做了四次实验（包括考试实验），每个实验进行的时间为四周。其中我做过了：真空镀膜、STM扫描隧道显微镜、化学清洗及薄膜制备等实验，每个实验室都让我留下了很深的印象。

研究型物理实验与以往一、二、三级物理实验的最大区别就是其灵活性、趣味性经及知识的开阔性。

在研究型物理实验中，我们接触到了许多当今世界上最前沿的科学技术，以及最先进的科学设备，使我们感到非常兴奋与新奇，强烈地激发了我们的求知欲。

例如，我在STM扫描隧道显微镜实验室中接触到了当今世界是测量物质精细结构的最先进工具之一——STM，并在老师的指导下了解了其工作原理及具体的实验操作规程，与同组同学一同完成了对金箔及石墨等金属表面的扫描。得到了金箔和光栅的表面图像，看着我们自己的实验作品，我们真是又兴奋又激动，往日对物理实验的枯燥无味而感到的厌烦已一扫而空。

课后，老师要求我们做一份与实验内容相关的调研报告。通过课余时间查阅各种书籍、上网搜索相关的论文及资料，我们真的开阔了不少眼界，了解到了许多当今物理界的最新科学，增长了不少知识。

在真空镀膜实验室，我又了解到了物理实验中一种比较常用的实验手段——高低真空。在老师的指导下，我们了解了真空泵的结构及工作原理，亲自进行了抽真空及蒸发镀膜等实验操作，为我们日后进实验室做研究热身。（陈燕PB01203156）

本学期的实验作为研究型实验总的来说和以前有着许多不同，首先是实验数量的减少，这样一来我们分配在每个实验上的时间更加充裕，这才有可能使大家深刻认识实验的原理，认真分析实验中出现的每个问题，达到锻炼大家分析问题、解决问题的能力的目的。比如，在我做过的塞曼效应实验中，由于实验涉及到光学、原子物理等各方面的内容，这就要求我们事先要做好充分准备，参照物理讲义，分析实验各个步骤，思考实验中出现的每个现象，完成的工作不再是以前那种死板的数据处理，而是对整个实验全面的理解，没有充分时间，这是不可能做到的。

本学期实验给人的另一个深切体会就是大家动手的机会更多了，虽然以前的实验老师也鼓励大家做做一些书上没有的实验内容，但是由于一些实验仪器价格昂贵，很多实验还是仅仅局限于实验讲义，现在老师相对更乐于让大家放开手脚完成自己的实验设想，譬如在STM实验中，大家就可以做一些书上没有的实验内容。

总的来说，这个学期的实验锻炼了大家分析问题，解决问题的能力，增强了对物理实验目的、手段的理解，为大家以后从事研究工作打了基础。（汪龙PB01014047）

四级物理实验以科研实践为主题，以科学研究方式进行实验教学，培养学生独立科研的能力本学期进行的大学四级物理实验，从内容的深度和广度及难度上来讲较以前的一、二、三级实验有明显的不同，可以说是质的飞跃，在本学期为时15周的大学四级物理实验中，本人主要就光波导系列实验、薄膜系列实验和真空镀膜实验进行实验操作、讨论及力所能及的研究。

总的来说，大学四级物理实验充分发挥了学生创造力、创新才能、理论知识运用能力及实际实验操作能力。在本学期的实验中，本人切实的得到了实验技能等各个方面的训练和提高，可谓受益菲浅。（冉坤PB01206042）

总的来说对本学期的实验还是很大程度上开阔了我们的视野，也和科技前沿的一些东西开始有了亲密的接触。比如：STM、薄膜的制备和性质的测量、光学实验等。基本上和我们的实验初衷吻合，完成了实验任务，达到了我们实验目的。

1、 老师的讲课：

我们实验的第一周是我们老师对我们本实验室的实验的一些基础知识的介绍，对实验室的一些装置的介绍与对比，结合最前沿的一些知识，开阔我们的视野，增长我们的知识。使以前对我们来说很陌生的东西揭去了很神秘的面纱，并且对实验室有了进一步有了解。

2、 我们做实验

一般我们做实验都是在第二、三周，在对基本实验的装置了解之后，我们对自己动手实验也不象以前的有一种很陌生的感觉，这一点对我们来说很有利，我们可以很投入和很成功的完成实验。因为我们已经知道什么地方是操作的要点，什么可能导致失败。并且在实验时，实验老师允许我们自己用自己的想法做实验，这样在很大程度上对我们自己开放自己的思路，设计新的实验，调动我们实验的积极性都有很重要的意义，

3、 实验报告

实验报告对我们整个大学期间的物理实验都是很重要的一步，这也是检测我们学生学到什么的重要一步，并且也是考察我们数据处理能力的一个重要依据。

本学期的四能物理实验安排的都是较为前沿的实验，这对我们以后自己的发展方向有了更深一步的了解和定位，对各个实验室都有了很深的印象，对我们以后进实验室有一定的帮助，帮助我们给自己定位。并且这种让我们自己选择方式，给我们更多的自由空间和选择的余地，更好的发展自己的兴趣和爱好。（张邓锁PB01206167）

四级物理实验的确与以前三级有所不同，它更侧重于学生自己动手。虽然有很多精细仪器的使用上还要按老师的步骤完成，但可以明显体会到在实验过程中，对老师的依赖性变小了。四级实验也不愧是研究型实验，因为其中有许多新实验，即还未被研究成熟的实验，这样学生可以在实验过程中与老师共同探讨，改进实验，从而达到创新。

另外，四级实验也为我们提供了可以完成一系列相关实验的机会。由于时间为四周，所以很多实验是由一系列实验组成，可以同时完成几种常用的实验，并了解它们区别和适用范围，通过比较更深刻的体会到实验的重要性。

我深刻的休会到实验在科学进步中的重要性，没有实验科学研究将寸步难行，而一个好的本科生，首先应具有实验素质，否则毕业后，不论是工作还是搞科研都将受阻，所以我认为四级物理实验对人的影响很大，甚至超过理论课。（赵纯PB01007021）

本学期的四级物理实验较以往有了很大的改变，除了保留自由选择实验的方式之外，实验内容，方法丰富了很多，自然对我们实验能力的要求高了很多。这都主要集中在以下几个方面：

首先，一项实验是一个系列，由几个小的部分组成，自然相对于单个实验而言，内容丰富了许多。这很多内容在实验教材或者是讲义之上都是不全面，不透彻的，我们除了在实验课上做一些大致的了解外，在课后查阅书籍和文献进行深入学习理论，以及明白这些理论是如何在所要设计进行的实验中是如何体现的。

其次，在实验进行方面，由于实验仪器的增多，方法有选择性，内容的能动性增大。作了如些的变动后，我们再进行实验操作时，大可不必陈规蹈矩地按实验要求一步一步做下去，我们可以放开手脚，开动脑筋，小则在实验某一数据的获取上对仪器的某一部分作以微小的调整，大则可以改变实验的设计思想，完全按照自己的思路将单个仪器重新组装。还要谈到一点是，由于很多实验的仪器都很多，且很耗时，因此可以适当分工，以为提高效率。

再次，实验报告。四级实验所写的报告内容和以往有区别，原来侧重实验的数据处理与结果的准确性；现在则看报告之中是否写了或写了多少，实验的启发，改进以及实验相关的进展。这就要求我们在实验之中留心观察每一细节，以及课后翻阅相关书籍及文献，这一方面有助于扩大我们的知识面，更重要的这才是我们所需掌握的真正学习方法。

最后，实验还增加了答辩部分，这检验了我们平时是否投入了实验之中，当然，答辩的形式有很多，这一切都和科研的报告大致相当，提早做有利于培养我们很早步入正轨，也有利更深入的发展。（彭昊PB01000620）

这学期，我作了四个四级实验（含考试），学到了很多知识，也有很多感想。

最重要的一点感受就是：科学中一点小小进步也是要我们付出巨大努力。在四级实验中，我们需要得出新的认识，这种困难也就显现出来了。例如，在穆斯堡尔谱实验中，我想把穆斯堡尔效应同塞曼效应联系起来。表面上看来，这只是我个人认识上的小进步，但做项工作却花了我很多时间。我必须查很多资料，深入地了解这两种现象，当然还要使自己的观点是否合理。最后有一个关键性的问题得不到解决：光子自旋与偏振态的关系。光学老师和原子物理老师都不能给出明确的答复。现在我已经有机会面对这样一个现实：即使对自己提出的问题，我们认为可以给出一个泛泛的解释。

实验的一个很重要的特点就是“体会”。这是在书上有时得不到的知识。而实验老师是最有发言权了。有些实验细节很重要，如果你向老师询问，老师会非常乐意告诉你，这样你会迅速地掌握这个实验的核心问题。

四级实验将是我大学四年中一段非常重要的经历。平时的学习是建立在书本上，如果题目不会做，一定是书没看好。而四级实验更是一个主动探索的过程，因而这种感受也就尤为强烈。（梁书华PB01203088）

大学物理基础实验已经全部结束了，回顾四个学期的物理实验学习，颇有一些感触。这里仅谈一谈我对四级实验的一些看法。

首先，四级实验与学习联系更加紧密了。本学期我做了STM、光波导、付立叶光学、相对论四个实验。它们都紧密联系学习，理论学习指导了实验，实验验证了所学的知识，这大大提高了我对实验的兴趣。使我由以前盲目的搭拆实验仪器，按照书本要求按按钮变成了知道自己做的到底是什么，有什么目的，变被动学习为主动学习。

其次，本学期一个实验周期长，这留给了我们更多的时间用来专研一个实验。以往，由于功课重，时间紧，我们常常一个实验匆匆做完然后匆匆准备下一个实验，没有足够的时间充分的理解实验。而本学期时间则相对充分，所以我们可以有充分时间认真准备实验、细心体会、总结。

本学期实验大多以科研实践为主体，这大大缩短了我们与科研的距离，对我们将来搞科研有很大帮助。（张余洋PB01000624）

光阴似箭，日月如梭，转眼间我们已经在科大度过近两年的时间，做了四个学期的物理实验。

两年前看到实验就畏手畏脚的我们？经过两年的学习已经可以不用紧张得手足无措，而是胆大心细，一步一步地较成功地完成实验。这不正是动手能力的提高吗？特别是四级研究型实验，每个月在一个实验室对一项项目进行研究，以调研报告的形式写出小结，既可以得到老师的指导，又可以自主学习；每月一次的实验报告也就不再是很重负担，不会“学而不思则惘”，而是让我们且学且思且创新，真是合理的教学手段！而且我们可以在网上自主选择自己感兴趣的实验室，还可以先参观后选课，我想这样比硬性安排实验室的效果要好得多。（程效PB01000609）

大学物理四级实验以科研实践为主题，可以自由选择感兴趣的课题，历时12周，一学期的实验带给我很多想法，这些想法可能在某种意义上比实验本身体现的技巧和内容更重要。实验本身所带给学生有限的实验技巧、操作能力，但它们对思维的启迪，创意的激发，能力的培养却有不可估量的作用。

对大学物理四级实验作用的肯定是无可厚非的，与前三级实验相比，四级实验强调了科研能力，而科研正是一名物理学生的终极目标，值得庆幸的是，科大的实验条件优天独厚，四级实验展示给我们很多先进的现代技术，优良的实验仪器，与各个实验室的“亲密接触”使我们广开眼界，而且课题的选择完全自由，不仅使学生兴趣大增，还提高了主动性和积极性。我们完成实验的质量有所提升，这得归功于四级实验开设期间，我们正同步地学习光学、原子物理、电动力学等基础课程。使实验有“理”可寻，知识有处可用，可以说理论与实践双丰收。（张弘PB01000829）

大学四级物理实验是以科研实践为主题，组织若干个围绕物理实验的课题，以科学研究的方式进行的实验。

大学四级物理实验不同于一、二、三级物理实验，只是针对某一项实验而实验，或者是单纯了解某一物理现象。四级实验是科研的实验，实验并不单单为了处理一项报告，而是调动了我们的积极性对所作的实验课题来做调研，使我们了解了很多与实验有关的物理知识与最新科研成果，培养了我们的独立思考能力和科研能力，为日后打好基础。同时缩短了教与学、教学与科研、教材书与现代科学技术的距离。

通过四级实验，使我更加深切地体会到了什么是废寝忘食，当为了实验准备报告时，我翻遍了图书馆内所有有关的资料，用很多时间阅读参考其中的内容，使自己对实验的内容有更好的理解，而为了写一份调研报告，更是晚上加班加点。当自己亲手完成报告，到实验室去做实验时，却又无比好奇。上了大学，我们除了学到书本上的东西以外，更应该勤动手做实验，这样才能对其中的内容有更深刻的印象，总的来说，四级物理实验很有新意，除了让我们做好课内要求的实验外还能增长到其它的知识，而且是这么有趣的知识，真的很希望以后还能的各种机会接触到平时没有什么机会去接触到的各种实验。

如果每一个物理实验都能让我们找到感觉，使我们眼前一亮，都能激发我们探索未知世界奥炒的兴趣，使我们久久难以忘怀，从而体会到科学实验的无穷乐趣，那将是我们莫大的欣慰。（孙尧PB01007013）

到本学期为止，一级到四级物理实验都已经全部结束了，在四个学期的实验训练中，我学到了很多东西，实验能力得到了训练和提高。

本学期的四级物理实验已是科研型实验，在实验过程中，我初步了解了科研实验。在等离子体实验中，我和同学自己设计实验，使用不同的方法处理数据并查找资料解释结果，初步体会到了做科学研究的感觉。而且，我们还在实验中学会了如何查找资料，完成了调研报告。由于实验多数与同学合作完成，团队协作的能力也得到了训练。

总之，这学期的实验，我觉得对以后的学习、工作都有很大的帮助。现在我们对实验的认识也远不像刚进大学时那样肤浅了。（芮雪PB01203084）

到这学期末，大学物理四级实验都做完了，通过四级实验的锻炼，我基本掌握物理实验仪器的操作方法，实验数据处理，简单实验设计以及如何搜集与实验有关的信息。

四级实验各有特点，而我收获最大的是通过第四级实验的学习得到的，因为四级实验使我第一次能认真系统的去做一个实验，不单知道要做什么，最重要的是明白自己在做什么，为什么要那样做，经及还有别的什么人在从事同样的工作，因此通过四级实验的学习，我第一次找到做实验的兴趣，并通过做实验加深了对所学知识的了解，因为实验内容第一次与我正在学习的内容挂钩了。（刘苏PB01203129）

我感觉，总体来说，四级实验的实验原理比以前做过的实验复杂得多，知识而涉及得要广得多，而且如果只看实验书上的实验内容，是很不容易懂的。这就要求我们要去图书馆、网上查阅一些相关的资料。不仅如此，还需要自己反复思考、揣摩，才可能理解实验的基本原理。这样就训练了我们思考能力，使我们反复的思考、查阅相关资料中获取更多、更新的知识。在实验中，四级实验接触的多是一些高级、昂贵的或是有危险的实验仪器。这就要求我们遵守每个实验室的规则。这样有助于我们养成良好的习惯，培养一些基本的实验素质。通过学习四级实验，让我们获益非浅。（丁华泽PB01203104）

本学期的物理实验与一、二、三级物理实验在有不同，实验名称叫“研究型实验”。通过本次实验——扫描隧道显微镜，我对实验又有了全新的认识，以前做的实验，包括中学的都 是一些很基础的，也很古老的实验，通过这些实验，我感受不到实验与理论课有多大的差别，但这次的STM实验彻底改变了我对实验的看法，我觉得这次实验更接近于实际，更能让我感受到现代实验技术的种种优越性，我第一次自己动手拍摄了物质的微观结构，这些东西以前只是在书本上看过照片，在此之前，这些东西在我脑子里只是一些概念性的东西。“研究型[实验”，顾名思义，就是以研究为目的的实验，本次STM实验，就是要我们掌握STM的基本原理和操作程序，并用于对一些样品的观测，对物质表面状况进行一些简单的研究。（李纲PB01206102）

四级实验与先前实验不同之处在于它的不确定性，很多实验老师也要探索，要求我们不违反操作的前提下，自己探索，失败了再来，并找出失败的原因，不知不觉时间飞逝，不觉其苦，反觉其乐无穷，这正是实验的乐趣。

实验中不再是单人操作，需要团体的合作，集体的力量是无穷的，我感到个人力量的不同，以及个人对集体的贡献，集体才能出成果，个人英雄的时代已经过去，以后的科研工作靠个人是万万不行了，这使我端正了思想，作好以后如何溶入团体的准备。（刘凯PB01007011）

本学期的四级物理实验与以前的一、二、三级物理实验在有不同，无论是形式上还是内容上都有很大的变化。首先，时间安排上从以往的一周一个实验，变为四周一个实验。这样的安排更能达到实验的目的风们有了充足的时间对所做的实验进行深入的理解，这样就达到了开设实验课的初衷。其次，实验内容上也有了较大的变化，四级物理实验所选的实验多是一些最新的科研成果或是一些热门的科研课题，我觉得这种类型的实验，有利于培养我们的科学素养。

四级物理实验的一个重要目的就是让我们初步了解科研是怎么一回事，通过四级物理实验，我知道了科研并不象我们想象中的那样神秘，科研需要踏踏实实的去做，需要有持久的耐心。当出现问题时，我们不应回避，应该去想为什么会这样，然后验证想法是否正确，科研就是这样在反反复复的提出问题，解决问题中有所发现，有所得到。

通过实验，我还体会到团队精神在科研中的重要性，只有每个人都完成好自己的工作，科研才能顺利进行。只有集合了每个人的力量和智慧，科研才能出成果。所以我觉得四级实验的利于提高我们的科研素质，应大力提倡。（王媛媛PB01206075）

学生在一级开放物理实验（2002.9.-2003.6.课）

期末总结报告中对实验课的评论

刚进开放实验室时,实验室里的仪器除了那几只电表高中时摸过以外，其它的大都是仅有耳闻。而对多数实验的原理也是十分陌生，尽管这里并不是什么科技前沿，但给我的感觉就像是站在科技的最前沿。面对着陌生而又不得不做的实验，心里只有一个念头：做。仔细研究实验原理，自主动脑设计实验步骤，逐渐地做实验已经成为了生活的一部分。几个实验做下来，自己仿佛长大了好几岁，动脑动手能力都增强了。（程存峰PB02005060）

开放实验，顾名思义，首先是实验，大凡实验者无不要求一定的动手能力和创新思维；其次这些实验是开放的，这种方式彻底摆脱了传袭至今的手把手式的教育，给学生留下了足够的想象空间和创新的余地。诚然，这种创新并非高尖端科技上的创新，而仅是一种意识和能力的培养，一种严谨实验态度和独立自主思考能力的培养，更是动手动脑灵活运用已学知识的培养。作为一名大学生，我感觉我们从小学到高中的教育方式都是老师“喂”着我们学，从某种程度也就扼杀了创新的自觉性，变得习惯于被动式接受新知识，而且我们的动手能力上也十分欠缺。通过这次开放实验，再一次激发了我主动探求问题的兴趣，偶尔在实验过程中也能擦出一些思维的火花，动手能力也在逐渐加强，应该说这些基础能力的培养对我们以后的学习是十分有好处的。（郑怀秀PB02007113）

与普通物理实验不同，开放实验是有更大的灵活性，更要求探索性的一类实验。有时完成难度较大或挽救将失败的实验有种不胜喜悦的感觉，它对同学们科学精神的建立很有帮助，希望开放实验更多，更开放。（唐斌斌P B02007136）

一个学期的开放实验选修课程结束了，这是一个充满特色的课程，我感觉我在其中学到的不仅仅是实验，也不仅仅是动手能力。在其中，可以锻炼好多方面的素质，这是一个成功的课程。开放实验不像其他的实验课程，在其中我们只能通过自己对实验的深入理解来独立完成实验，而不是在老师的指导下完成。这样的话，就迫使学生独立地思考，解决实验中遇到的不同障碍和困难，学生的解决问题能力、思考能力和动手能力都会得到大大提高。另外，开放实验课程中，学生是按照自己的兴趣所在来挑选实验的，这样就更能提高学生的积极性，学生有兴趣就会达到更大的效果。（段啸虎PB02009006）

选上开放实验那天我很高兴，但这意味着不轻松。通过十个实验的锻炼，心得是不少的。首先是动手能力。大学的实验与之前的实验是完全不同的，尤其是开放实验。所有东西都得自己完成，与小组实验中的合作截然不同。在光速的测定中，我必须自己调节那部精密的仪器。从示波器的调节、透镜的调节到角反向镜的调节，非常不容易。弦振动研究里，也是很考验动手能力的，整个实验数据不多，但却要不断动手才会出现有用数据，当然实验都要自己一手一脚操作。其次是自我思考能力。这些实验不是记几个数据就一了百了的，重要的还是对数据的处理———为什么会出现这些数据呢？同时在调节仪器时，经常出现与理论有差距的东西。这样反复思考，才把实验完成。再次是自学能力。开放实验中，老师只是起指导作用，不会教你怎么做，也不会像上课般给你讲解原理。我每次做实验之前，都得认真把实验预习一番。靠自己以及和别人讨论了解实验原理，了解整个实验的步骤。霍尔效应就是很好的例子。实际上就是自学一个全新的东西，用已有的知识。（李承东PB02203203）

开放实验是我进入大学以来接触的第一门实验课，通过对其长时间的学习与了解，我学到了很多关于大学实验的方法与要求，更重要的是，在自己亲自尝试与接触各种实验操作过程中，我了解到要作为一个合格的实验者，必须具备很多综合素质：1、科学的严谨性；2、解决问题的主动性；3、对知识的探索性。开放实验教会了我许多东西，而这些东西，恰是我今后大学生活乃至日后的科学研究方面所必须具备的。感谢开放实验带给我的一切！（高银军PB02203227）

做开放实验磨练了我的意志力和耐心。记得我第一次是做光速的测定实验，看着示波器一头雾水，连开关都不知道在哪儿，好不容易懂了什么是李萨如图形，却又发现无论我怎么拉反射镜，李萨如图象总是不变。在这过程中我真的很想放弃，很想立刻跑到网络中心去把这门课删了，但我为什么要选这门课，不就是因为我对物理感兴趣吗？于是我坚持下来，并最终把那个实验给做好了。当时那种激动的心情是不能用言语来表达的。通过做开放实验的锻炼，我不光实验能力有所提高，而且更重要的是培养了我的不畏难的品质，以后不管遇到多难的实验，我也不会放弃！（姚星灿PB02203218）

我认为开放实验与大学物理实验最大的区别在于自主权。开放实验按个人的意识去做，如果选了开放实验而没有学到一种善于发现问题，敢于怀疑，敢于挑战已有理论的精神，那就是失败的。（贺建奎PB02009066）

经过十几个实验的操作，我最大的收获便是掌握了一些仪器的基本操作，另对实验原理和实验的设计思想有了初步的理解，通过和同学们的交流以及老师的讲解点拨，也学到了许多书本上学不到的东西，我希望开放实验课能给同学们提供更多的选择，给更多的同学一个开阔视野、增长见识的空间。（帅棋PB02005024）

做开放实验很好地锻炼了我的动手能力，利用已学过的知识自己看实验讲义，自己组装实验器材，有时经过自己的摸索而将实验完成能产生较大的成就感，感到十分高兴。从中体会了不少乐趣，也体会出了做科学的艰辛。（周家明PB02010064）

开始选这门课纯粹是因为自己认为这门课新奇好玩，能够满足自己的好奇心。可是，做了一两次实验以后感觉就不一样了。发现物理实验远没有我想象的那样简单，要想做好一个物理实验，容不得半点马虎。开放实验正是这样一门培养我们耐心、恒心和信心的课，让我们的思维和创造力得到了大幅度的提高，让我们的科学素养有了很大的飞越。真真正正变学生的被动学习为主动学习，激发了我们的学习热情，不管实验成功或是失败，我们都能从中获得很多从其它地方得不到的知识，让我们获益匪浅！（洪翔PB02010085）

我选修的物理开放实验是我进入大学以为给我印象最好的一门课程。他给我的感觉是他能为你创造一种独立的环境，在没有其他人的干扰，也没有人会告诉你该怎么做，更不会有什么人代替你做一些工作的情况下，只有仪器的说明，一系列所需要的原理公式和所要完成的任务及一些指导步骤。实验中遇到的问题也要自己尽量解决。在这种独立的环境下，你能着实体会到一种未知领域内探索的感觉。每个实验中我都会遇到许多麻烦，突破这些问题的阻碍，完成实验的任务给我带来成功的喜悦。它强调体会独立的解决问题的过程，而不是在于实验成果的取得。它与常规的物理实验相比提供给学生更多的自由。（王大可PB02206077）

回顾十个实验的过程，总的来说收获还是很多的。最直接的收获是提高了实验中的基本操作能力，并对各种常见仪器有了了解，并掌握了基本的操作。但感到更重要的收获是培养了自己对实验的兴趣，对自己与讲义上不同的想法，总想亲自验证一下。还有，就是切身的体验到了严谨的实验态度是何等的重要。（杨明俊PB02013046）

教务处


