浅谈万有引力本质
摘要：
牛顿的万有引力定律是他伟大一生中最重要的发现之一。他在开普勒三定律的基础上通过一系列巧妙的假设和数学推导，得到了万有引力公式。但是从新的角度来看，尤其是探究引力的本质和物理涵义时，对牛顿的结论又有了一些疑问。
1，一般观念：
丹麦天文学家Tyeho Brache连续二十年对太阳系各行星进行观察所得的数据又经开普勒近二十年的分析总结，产生了开普勒三定律即：第一定律——轨道定律：行星运行的轨道都是椭圆形的，太阳位于椭圆的一个焦点上。②第二定律——面积定律：行星向径（行星与太阳的连线）在单位时间内所扫过的面积相等。③第三定律——周期定律：行星公转周期的平方与它们各自轨道半长径的立方成正比。以T表示行星运行周期，以r表示行星轨道半长径，则：
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但是之后开普勒对于此现象的进一步解释却由于过分着眼于对称性因而目前已经被证明是错误的。
Newton在开普勒的工作基础上，在经典力学的方法下，研究特殊情况下的行星运动：匀速圆周运动。根据向心加速度：
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（v是行星运行的速率，r是圆形轨道半径）,根据开普勒第三定律即有
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，之后，Newton作了一个假设：引力是万有的，普适的，统一的！在这个假设下，Newton预言了月球的半径并进一步提出了引力常数的概念，最后由开文迪许通过实验求出了其值。

解决了引力的线性叠加问题后，在圆周轨道上万有引力定律的成功，再通过数学手段推广到椭圆轨道（椭圆轨道即是行星在固定轨道高度上的速度并不等于相同高度圆轨道的速度，且在一定的范围内，保证行星不至于脱离引力束缚且同时不靠近中心星体的状态下所作运动的轨迹。）。至此，万有引力定律得以完全证明。
2，问题：

牛顿万有引力定律所遇到的问题在于，万有引力的机制是什么？万有引力定律是公理吗？进一步的，万有引力是力吗？

万有引力定律目前是被当作公理来对待的，是属于牛顿的力学体系的一条公理。因为Newton力学理论体系的基本定律是其三定律。而其三定律没有包含"重力"方面的内容，作为"重力"方面内容的补充，不得不把引力定律当作基本定律来运用了。
这其中的问题在于，传说中Newton发现万有引力是观察苹果掉落的结果：如果万有引力不存在，那么苹果就不会掉下了。因而我们可以看到，这推论的先决条件是，若物体不受力的作用就为静止或匀速直线运动，即Newton第一第二定律。换言之，万有引力定律是在公理的基础上推导所得，因而不能称之为基本公理。
另外我们注意到，开普勒三定律是经验规律，是通过天文观测和数据计算得到的公式，他的正确性是可以肯定的。Newton的工作是利用了开普勒的公式，在自己的理论上加以运用并在一定的假设下进行推论的结果，因而也应该是经验公式，换言之，在开普勒所研究的五大行星的范围里是正确的，但到了范围之外就不正确了，所以，“先驱者11”、“伽利略”以及“尤利西斯”等探测器偏离按照“万有引力定律”计算的轨道，是很正常的，并不一定就是所谓“奇怪的力”作用的原因。也正因为此，Newton将引力万有化的假设也就不见得是正确的了。
由于当时人们的认识的局限性，肯定了绝对静止参考系的存在——地面参考系。在之前，没有人认识到重力（引力）的存在。因而，可以说在没有重力场的前提下，牛顿力学体系（牛顿第一第二定律；牛顿第三定律是力学体系定律，不受有没有重力场条件的限制。）才成立。在重力场的前提下，牛顿力学体系不成立。爱因斯坦已经说明了引力是对重力本质的错误认识，这一点也已经为大多数人所接受，而万有引力定律中显然是将重力解释为来源于引力。Newton提出万有引力也并没有对引力的属性作出清晰而明确的说明，且引力常数G的量纲也没有明确的物理意义，因而可以说，万有引力公式是数学而不是物理。

Newton的工作思维在其著作《自然哲学的数学原理》中可见一斑：我奉献这一作品，作为哲学的数学原理，因为哲学的全部责任似乎在于——从运动的现象去研究自然界中的力，然后从这些力去说明其他的现象。或者即是说，在Newton看来，力在自然界中起到了独一无二而又不可替代，且是最重要，决定性的作用。Newton忽略了物体本身属性。所有物体存在的方式一是其属性，二是关系。力是关系，但Newton过于看重这种关系，而忽略，又或者说否定了，重力作为物体本身属性的可能（我们知道，引力和热是紧密联系在一起的，这种关系也包含了两者之间的性质的关系，即有可能都是作为物质的属性存在的。）。

3，引力不是力：
一般认为的力，或是直接作用产生的（如弹力），或是通过场产生的（如电场，磁场）。引力的特殊之处在于，它显然属于后者，但理论上，
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，因而，
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，即，物体在引力场中的运动与其质量没有关系，纯属时空中的几何问题。这是一般场力所不具有的性质。
我们知道在重力场的中心都有一个“特殊质量（不是引力质量）的”天体，这个“天体”就是确定的参考系。没有“特殊物体”（整体天体）与一般物体区别的认识，就会产生引力场是由于其中心“质量”，质量又是产生引力场的根源，于是，质量又是产生“引力”的根源，引力还是“力作用”，而“场”的存在又没有意义了。因而我们看到，引力若是一般意义上的力，而我们又必须承认场的存在时，就会有以上的矛盾。
迦利略认为匀速圆周运动也是一种惯性运动，这一点在一般的经典力学中是错误的。但是，现在我们可以认为引力不是力。那么伽利略的说法就可以认为是正确的了。从引力的几何性我们可以推断，即使是质量为零的物体在另一个有质量物体的引力场中其运动状态也会改变（从一般的角度来看），这一点是与安因斯坦所广义相对论符合的（即光在引力场中也会弯曲）。那么照这一假设进行推论。有初速度的物体在一个引力场中，受到了“引力”的作用，但是“引力“并不是力，因而根据牛顿三定律有物体将作匀速直线运动。但是，爱因斯坦的理论说明在一大块质量的物体周围，空间和时间将会发生弯曲。即是说，虽然是匀速圆周运动，但是直线的表征已经不同了，我们所观测到的直线运动变成了圆周运动。
4，结语：

Newton万有引力定律的正确性在目前看来是毋庸置疑的。在解决实际天文学问题时也是不可替代的工具（牛顿引力势）。但是，我们相信绝对真理是不存在的，有的只是更简洁的表达和更揭示本质的说法。Newton的万有引力一方面在其物理涵义上并不明晰，二是其推导过程并不严谨（预言地月距离的正确是建立在实验的范围在开普勒的公式的范围内），三是对于重力的本质的说明并不正确，对引力的本质没有做出解释，四是其理论的基础本就不允许重力场的存在。而在肯定爱因斯坦的理论的正确性的情况下，我们可以找到一种同样符合事实的解释，那便是，引力不是真正的力，引力场是时空的弯曲。
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