以太存在吗？

——从万有引力定律和以太假说谈起

（开普勒定律的原因）可能来自介质密度的不均衡，行星正是在这种介质中穿行的；也就是说，如果我们假定，距离中心或者太阳较远的那部分介质的密度要比较近的介质大，则直线运动总是由于内部介质的柔顺和外部介质的更大阻力而向内偏斜。这会伴随几种可能的结果；如果以太具有某些空气的性质，则很自然的，靠近太阳这一热源的那部分以太将会极为稀薄，而远离太阳的那部分以太将会较为稠密：这个假说还会有另外一些可能结果，然而它们与现在的目的无关，这里我就略而不谈了。
——胡克《一篇关于直线运动通过一种相伴随的吸引定律变到曲线运动的文章》
（以太）在太阳，恒星，行星和彗星这些致密物体的内部要远比在它们之间空虚的宇宙空间中稀薄得多，并且从这些天体一直到距离很远的地方，这种介质会变得越来越稠密，由此引起这些巨大物体相互吸引，并使物体的各部分吸相各自。
——牛顿《光学》
（以上两段文字摘自传记文学《牛顿研究》[法]亚里山大柯瓦雷 著，张卜天 译，北京大学出版社 出版，中国科学技术大学图书馆 藏。）
以太假说——对万有引力定律的合理解释？
很难想象两个并不接触的物体之间存在着某种作用力，而且这种作用力在天文学和天体物理领域里起着主导作用，万有引力是怎样在物体之间产生作用的？以太假说可以给出合理解释吗？
在这里我们首先对胡克和牛顿的以太假说进行解读。
胡克认为“以太具有某些空气的性质，则很自然的，靠近太阳这一热源的那部分以太将会极为稀薄，而远离太阳的那部分以太将会较为稠密”也就是说以太具有空气热胀冷缩的性质。但是这是不现实的，我们知道万有引力的大小与物体的温度无关，也就是说两个温度不同，但是质量相同的物体，对于与它们距离相等的另一物体的引力相同。即以太的空间分布也与温度无关，而与物体的质量和位置有关。
牛顿的以太假说只强调了以太的密度对引力大小的作用，而忽略了密度差的作用。
所以想用以太假说解释万有引力的产生机理就必须对胡克和牛顿的以太假说进行修正。
对于某一孤立的物体：
1. 以太相对该物体，密度呈层面分布。即与物体等距离的点以太密度相同。
2. 以太在某点处的密度差与该物体的质量呈正比，与到该物体的距离的平方呈反比。即：

密度差=km/r2
    3．物体在运动时，周围的以太随物体一同运动。

现对修正后的以太假说做出解释：

第1，2条以太的空间分布规律是根据万有引力定律反推的。由引力的方向指向该物体的重心，确定了以太的层面分布规律。由处在某点处的单位质量物体所受到的万有引力大小与该点的以太密度差呈正比。确定了以太密度差分布规律。另外根据这两条规律，物体对以太的影响理论上可以到达无穷远处。但是实际上再与该物体的距离超过一定范围后密度差的变化受该物体的影响很小，可以认为以太的分布是均匀的。
第3条以太的空间分布规律可以有这样的简要说明：以地球为例，如果地球周围的以太不随地球的公转一起运动，或者只被部分拖曳，那么在朝向地球公转方向的一侧以太的密度差将比背向地球公转方向的一侧大，也就是说朝向地球公转方向的一侧的重力加速度将大于背向地球公转方向的一侧，或者说地球上同一地点早晨的重力加速度比傍晚大。这显然是荒谬的。所以地球周围的以太只能跟随地球一起运动。
为了直观的理解以太的空间分布规律我们还可以引入等密度曲线来对它进行描述，所谓等密度曲线是指空间中以太密度相同的点的连线。可以想象空间中的等密度曲线是连续，闭合且不相交的曲线。对于孤立的物体等密度曲线是物体的重心为圆心的一系列圆。等差等密度曲线在靠近物体的地方稠密，远离物体的地方稀疏。
    经修正后的以太假说就可以对万有引力定律做出解释了。我们可以对万有引力的起因作如下理解：万有引力与浮力类似（浮力是由液体中物体上下表面的压强差引起的），即由于以太压引起的。
场是什么——以太假说的推广
  从上文提到的等密度曲线看它的性质和分布规律与电场中的等势线十分相似，如果以太假说可以用来解释万有引力定律那么它是不是也可以用来解释其它力的作用呢？
    要对其它力进行解释我们就首先要对原有的以太假说进行推广：以太的分布与场有关，以太的等密度曲线分布与场中的等势线分布相同。
    或者我们可以换一个等效的说法：场实际上是由于以太的空间分布不均匀而形成的。在任何物体的周围以太的分布不均匀形成了引力场；在带电物体的周围以太的分布不均匀形成了电场。
    推广之后的以太假说为我们研究力学与电磁学的统一提供了一个新的思路。
问题出现了
1．“此以太是彼以太吗？”

这里说的以太是传播光的介质吗？我们首先来看一个现象：光在引力场中弯曲，用以太可以解释这个现象吗？根据上文的论述，在引力场的周围以太的分布不均匀，如果以太具有某些空气的性质，那么可以认为光在以太中传播时也同在空气中传播一样，存在折射现象，这可能是光在引力场中弯曲的原因。根据迈克尔逊-莫雷实验，以太是被地球完全拖曳的，这与我们在以太假说中提到的以太空间分布规律3相符。但是这些都只说明光可以在以太中传播，即以太充塞整个宇宙空间，光就是在以太中传播的。但是没有证据说明光是借助以太的振动传播的（正如声波在空气中传播那样），也许光在以太中传播与在空气中传播没有本质的区别，也就是说“此以太非彼以太”。
2．以太是什么？
在本文中一再提到以太可能具有某些空气的性质。这是继承了胡克的说法，那么以太到底是什么？
它是空间中的微小粒子吗（正如空气分子一样）？如果是，那么以太粒子间有相互作用吗？这里给出一个验证以太粒子间是否存在相互作用的思路：如果以太粒子之间还存在相互作用，我们知道物体在移动时会同时引起周围的以太空间分布，即以太粒子之间会产生相对运动，那么以太粒子间的相互作用可能会产生类似于摩擦力的力，这里我们暂时将其称为“以太摩擦力”。那么行星在运动时，除了会受到万有引力（由以太压引起），还会受到以太摩擦力（由以太粒子间的相互作用引起）。也就是说行星的运动速度在减小，这必然引起行星轨道半径的增加，所以开普勒运动定律也非绝对真理，而是一种近似。由于距离恒星越远的地方，以太的密度越大，以太摩擦力也越大，轨道外扩的效应也越明显。而如果以太粒子间不存在相互作用轨道的外扩效应也就不存在。我们可以用天文观测的方法观察有无轨道外扩效应来确定以太粒子间有无相互作用。（这首先让我们想到了冥王星的发现过程——海王星的轨道和用万有引力计算得到的轨道理论值有偏差，于是人们估计在海王星的外侧还有一颗大行星，但是由此发现的冥王星的质量太小，根本不能解释海王星的轨道偏差，那么造成海王星轨道偏差的原因是不是以太摩擦力呢？本文由于缺少数据，只能给出猜想，未能进行计算。）
另外，以太既然能传播光，那么以太可以传播热吗？我们知道热也是万有的，这与以太在空间的普遍存在相似，他们之间有必然的联系吗？

3．是什么主宰了以太的空间分布？
我们分析了以太的空间分布规律，但是并没有给出造成以太如此空间分布的原因。（注意：是由于以太空间分布不均匀形成了场，而不是场造成了由于以太的空间分布不均匀）是什么主宰了以太的空间分布呢？是以太的自身性质吗？如果以太假说是正确的，那么要研究以太的分布原因，就必须首先弄清楚影响以太分布的“质量”是什么。如果推广之后的以太假说也是正确的，那么我们还须弄清电荷量与质量有什么关系（尽管两者现在看来毫无关系）。
最根本的问题——以太存在吗？
以太是真实的客观存在，还是胡克牛顿等人根据哲学而做出的主观猜想？
未完的话：
其实以太是否存在对于我来说并不重要，重要的是借助以太来解释万有引力的方法，即：借助一种易于被接受的方式，将抽象的东西直观化。

我再写这篇论文时没有借助任何其它文献，除了从一本传记书上摘录了两段文字。加之本身知识上的不足，所以表达和逻辑上的错误再所难免，请老师指正。
再本文写完之后，又查到一些关于以太的资料，看到本文的一些想法，与17世纪某些科学家类似，但更多的是不同，并且知道关于以太的争论由来已久，这使得我在最后修改了论文的题目。现将这些资料也链接于下：
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